

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ
КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

СОВ. СЕКРЕТНО

Экз. № 00453 *

**ПИСЬМО ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА
КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА
К ПАРТИЙНЫМ ОРГАНИЗАЦИЯМ,
КО ВСЕМ ЧЛЕНАМ И КАНДИДАТАМ В ЧЛЕНЫ КПСС**

**ОБ АНТИПАРТИЙНОЙ ГРУППЕ МАЛЕНКОВА Г. М.,
КАГАНОВИЧА Л. М., МОЛОТОВА В. М.**

*(Принято на заседании Пленума ЦК КПСС
29 июня 1957 года)*

Исх. № П 1609.
Июнь 1957 г.

Подлежит возврату в ЦК КПСС
1-й сектор Общего отдела
в месячный срок.

П И СЬ М О

**ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ
СОВЕТСКОГО СОЮЗА К ПАРТИЙНЫМ ОРГАНИЗАЦИЯМ,
КО ВСЕМ ЧЛЕНАМ И КАНДИДАТАМ В ЧЛЕНЫ КПСС.**

**ОБ АНТИПАРТИЙНОЙ ГРУППЕ МАЛЕНКОВА Г. М.,
КАГАНОВИЧА Л. М., МОЛОТОВА В. М.**

(Принято на заседании Пленума ЦК КПСС 29 июня 1957 года)

Дорогие товарищи!

Пленум Центрального Комитета КПСС отмечает, что в результате последовательного проведения в жизнь ленинской генеральной линии, исторических решений XX съезда КПСС советский народ под руководством Коммунистической партии добился новых крупных успехов в развитии промышленности и прежде всего тяжелой индустрии, в подъеме сельского хозяйства, в повышении жизненного уровня трудящихся. Благодаря правильной, гибкой и инициативной внешней политике Советского государства, основой которой является ленинский курс на мирное сосуществование между государствами с различными социальными системами, еще более укрепились позиции Советского Союза на международной арене, повысился его авторитет, удалось добиться известного ослабления международной напряженности. Партия придавала и придает первостепенное значение всемерному развитию и укреплению дружбы и сотрудничества со странами народной демократии, образующими вместе с СССР могучий социалистический лагерь. За это время еще более укрепились братское сотрудничество и дружба Советского Союза, Китайской Народной Республики, всех стран социалистического лагеря.

Исторические решения XX съезда КПСС оказали огромное влияние на всю международную обстановку, положительно сказались на консолидации прогрессивных сил, ведущих борьбу за мир и безопасность народов, вызвали новый подъем мирового коммунистического движения, содействовали дальнейшему творческому развитию марксистско-ленинской теории.

XX съезд Коммунистической партии ознаменовал новый этап в развитии нашей страны, вызвал могучий подъем политической и трудовой активности коммунистов и беспартийных, всех рабочих, колхозников, интеллигентии, всего советского народа. Претворяя в жизнь решения съезда, партия всемерно развивает творческую активность масс, горячо поддер-

живает все новое, передовое, решительно преодолевает все отжившее косное, мешающее нашему продвижению вперед. Исправляя ошибки извращения, имевшие место в прошлом, Коммунистическая партия творчески применяет марксизм-ленинизм в современных условиях, ведет решительную борьбу против ревизионистов марксизма-ленинизма, против догматизма, сектантства, консерватизма, оторванности от жизни, она по-вседневно укрепляет свои связи с широчайшими народными массами, усиливает свою организаторскую работу.

Успешно осуществляются выдвинутые XX съездом КПСС главные задачи шестого пятилетнего плана развития народного хозяйства СССР, состоящие в том, чтобы на базе преимущественного развития тяжелой промышленности, непрерывного технического прогресса и повышения производительности труда обеспечить дальнейший мощный рост всех отраслей народного хозяйства, добиться крутого подъема сельского хозяйства, расширения производства товаров народного потребления и на этой основе значительно повысить материальное благосостояние и культурный уровень советского народа.

За истекшие после XX съезда КПСС 1 год и пять месяцев промышленность нашей страны успешно выполняет задания шестой пятилетки. Особенно значительны успехи тяжелой индустрии и таких ее решающих отраслей, как угольная, нефтяная, metallurgическая, химическая, машиностроительная промышленность и производство электроэнергии.

Огромное значение в развитии Советской страны имеет проводимая в соответствии с решениями февральского Пленума ЦК КПСС и седьмой сессии Верховного Совета перестройка организационных форм управления промышленностью и строительством. Эта перестройка означает дальнейшее развитие ленинского принципа демократического централизма, приближение управления к производству, расширение прав союзных республик, местных организаций в хозяйственном строительстве. Эта перестройка создает возможность дальнейшего развития творческой активности рабочего класса, интеллигенции, обеспечит еще более широкое участие масс в управлении производством.

Настойчивая борьба Коммунистической партии и советского народа за преодоление отставания сельского хозяйства, начатая с известного сентябрьского Пленума ЦК КПСС (1953 год), увенчивается крупными победами. В настоящее время наше сельское хозяйство находится на большом подъеме. Освоение более тридцати пяти миллионов гектаров целинных и залежных земель и проведение ряда важных мероприятий в борьбе за повышение урожайности дали возможность резко увеличить производство зерна и обеспечили значительный рост животноводства. Горячую поддержку и единодушное одобрение советского народа встретил выдвинутый партией лозунг — в ближайшие годы догнать США по производству мяса, молока и масла на душу населения. Этот лозунг является новым ярким выражением заботы Коммунистической партии о дальнейшем подъеме благосостояния народа и отвечает жизненным интересам населения.

Осуществленные после XX съезда КПСС мероприятия по сокращению рабочего дня, повышению заработной платы низкооплачиваемым ра-

бочим и служащим, увеличению размера пенсий и другие меры означают дальнейшее улучшение благосостояния миллионов советских людей. Большой размах приобрело жилищное строительство.

Пленум ЦК КПСС отмечает, что партия провела и проводит большую работу по ликвидации последствий культа личности, ликвидации нарушений революционной законности, восстановлению ленинских норм партийной жизни, последовательному проведению правильной национальной политики, расширению прав союзных республик, развитию советской социалистической демократии,

Политика, осуществляемая нашей партией, является ленинской политикой, выработанной Центральным Комитетом при полной поддержке и активной деятельности местных организаций и всей партии.

Наша партия стала еще сильнее, сплоченнее. Возросла активность партийных масс, еще более укрепились связи партии с народом. Советский народ безраздельно одобряет и горячо поддерживает политику нашей партии.

Никогда ранее партия не была так едина и сплочена вокруг своего Центрального Комитета, как едина и сплочена она теперь. Советский народ во всей деятельности Коммунистической партии видит, что у нее не было и нет иных интересов, чем интересы народа, чем интересы коммунистического строительства. Вот почему советский народ еще теснее объединился вокруг Коммунистической партии, еще более сроднился с ней.

Советская страна переживает большой политический и хозяйственный подъем. Только люди, утратившие связь с жизнью, с народом, политические слепцы или недруги социализма могут отрицать эти успехи нашей партии и советского народа.

При разработке и осуществлении важнейших мероприятий как в области внутренней, так и внешней политики Центральный Комитет постоянно встречал упорное противодействие со стороны членов Президиума ЦК КПСС т.т. Маленкова Г. М., Кагановича Л. М., Молотова В. М., которые, как установил на своих заседаниях 22—29 июня 1957 года Пленум ЦК КПСС, образовали антипартийную группу внутри Президиума ЦК.

В постановлении Пленума ЦК КПСС «Об антипартийной группе Маленкова Г. М., Кагановича Л. М., Молотова В. М.» дана исчерпывающая характеристика фракционной деятельности этой антипартийной группы. В то время, когда партия под руководством Центрального Комитета, опираясь на всенародную поддержку, ведет огромную работу по выполнению исторических решений XX съезда, направленных на дальнейшее развитие народного хозяйства и непрерывный подъем жизненно-го уровня советского народа, на восстановление ленинских норм внутрипартийной жизни, на ликвидацию нарушений революционной законности, на расширение связи партии с народными массами, развитие советской социалистической демократии, на укрепление дружбы советских народов, проведение правильной национальной политики, а в области внешней политики — на разрядку международной напряженности в целях обеспечения прочного мира, и когда достигнуты уже во всех этих областях серьезные успехи, о которых знает каждый советский человек,—

20.5

в это время антипартайная группа Маленкова, Кагановича и Молотова выступила против линии партии.

С целью изменения политической линии партии эта группа антипартайными, фракционными методами добивалась смены состава руководящих органов партий, избранных на Пленуме ЦК КПСС.

Это не явилось случайностью.

В течение последних 3—4 лет, когда партия взяла решительный курс на исправление ошибок и недостатков, порожденных культом личности, и ведет успешную борьбу против ревизионистов марксизма-ленинизма как на международной арене, так и внутри страны, когда партией проведена большая работа по исправлению допущенных в прошлом извращений ленинской национальной политики,— участники раскрытый теперь и полностью разоблаченной антипартайной группы постоянно оказывали прямое или косвенное противодействие этому курсу, одобренному XX съездом КПСС. Эта группа по существу пыталась противодействовать ленинскому курсу на мирное сосуществование между государствами с различными социальными системами, ослаблению международной напряженности и установлению дружественных отношений СССР со всеми народами мира.

Они были против расширения прав союзных республик в области экономического и культурного строительства, в области законодательства, а также против усиления роли местных Советов в решении этих задач. Тем самым антипартайная группа противодействовала твердо проводимому партией курсу на более быстрое развитие экономики и культуры в национальных республиках, обеспечивающем дальнейшее укрепление ленинской дружбы между всеми народами нашей страны. Антипартайная группа не только не понимала, но и сопротивлялась мероприятиям партии по борьбе с бюрократизмом, по сокращению раздутого государственного аппарата. По всем этим вопросам она выступала против проводимого партией ленинского принципа демократического централизма.

Эта группа упорно сопротивлялась и пыталась сорвать такое важнейшее мероприятие, как реорганизация управления промышленностью, создание совнархозов в экономических районах, одобренное всей партией и народом. Они не хотели понять, что на современном этапе, когда развитие социалистической промышленности достигло огромных масштабов и продолжает быстро расти при преимущественном развитии тяжелой индустрии, необходимо было найти новые, более совершенные формы управления промышленностью, раскрывающие большие резервы, обеспечивающие еще более мощный подъем советской индустрии. Эта группа зашла настолько далеко, что даже после одобрения указанных мер в процессе всенародного обсуждения и последующего принятия Закона на Сессии Верховного Совета СССР она продолжала борьбу против реорганизации управления промышленностью.

По вопросам сельского хозяйства участники этой группы обнаружили непонимание новых назревших задач. Они не признавали необходимости усиления материальной заинтересованности колхозного крестьянства в расширении производства продуктов сельского хозяйства. Од-

возражали против отмены старого, бюрократического порядка планирования в колхозах и введения нового порядка планирования, развязывающего инициативу колхозов в ведении своего хозяйства, что дало уже свои положительные результаты. Они настолько оторвались от жизни, что не могут понять реальной возможности, позволяющей в конце этого года отменить обязательные поставки сельскохозяйственных продуктов с дворов колхозников. Проведение этой меры, имеющей жизненное значение для миллионов трудящихся Советской страны, стало возможным на основе большого подъема общественного животноводства в колхозах и развития совхозов. Участники антипартийной группы вместо поддержки этой назревшей меры выступили против нее. Они вели ничем не оправданную борьбу против активно поддержанного колхозами, совхозами, областями, республиками призыва партии — дognать в ближайшие годы США по производству молока, масла и мяса на душу населения. Тем самым участники антипартийной группы продемонстрировали барски преисбрежительное отношение к насущным жизненным интересам широких народных масс и свое неверие в огромные возможности, заложенные в социалистическом хозяйстве, в развернувшееся всенародное движение за ускоренный подъем производства молока и мяса.

Нельзя считать случайным, что участник антипартийной группы т. Молотов, проявляя консерватизм и косность, не только не понял необходимости освоения целинных земель, но и сопротивлялся делу подъема 35 миллионов гектаров целины, которое приобрело такое огромное значение в экономике нашей страны.

Т.т. Маленков, Каганович и Молотов упорно сопротивлялись тем мероприятиям, которые проводил Центральный Комитет и вся наша партия по ликвидации последствий культа личности, по устраниению допущенных в свое время нарушений революционной законности и созданию таких условий, которые исключают возможность повторения их в дальнейшем.

Как теперь установлено, т.т. Маленков, Каганович и Молотов несут персональную ответственность за необоснованные массовые репрессии в отношении партийных, советских, хозяйственных, военных и комсомольских кадров и за другие явления подобного рода, имевшие место в прошлом. На Пленуме ЦК приводились многочисленные факты и документы, свидетельствующие о том, что т.т. Маленков, Каганович и Молотов являлись инициаторами многих противозаконных действий в отношении честных, преданных партии и Советскому государству людей. Пытаясь снять с себя ответственность за эти преступные действия, участники антипартийной группы стремились переложить всю вину исключительно на И. В. Сталина. Они рассчитывали путем захвата ключевых позиций в партии и государстве скрыть следы своих прошлых преступных действий и отвести от себя ответственность за ошибки, извращения и тяжкие нарушения революционной законности в период их прошлой деятельности.

В то время как рабочие, колхозники, наша славная молодежь, инженерно-технические и научные работники, писатели, вся интеллигенция единодушно поддержали мероприятия партии, проводимые на основе

рещений XX съезда КПСС, когда весь советский народ включился в активную борьбу за претворение в жизнь этих мероприятий, когда наша страна переживает мощный подъем народной активности и прилив новых творческих сил,— участники антипартийной группы остались глухими к этому творческому движению масс.

В области внешней политики эта группа, в особенности т. Молотов, проявляла косность и всячески мешала проведению назревших новых мероприятий, рассчитанных на смягчение международной напряженности, на укрепление мира во всем мире.

Будучи председателем Совета Министров СССР, т. Маленков не оправдал высокого доверия партии и народа, допустил грубые политические ошибки, извратив ленинскую линию на преимущественное развитие тяжелой индустрии, давал путаные и вредные установки по вопросам внешней политики и международного положения. Центральный Комитет партии вынужден был поставить вопрос о снятии т. Маленкова с поста председателя Совета Министров и подверг его резкой критике за допущенные ошибки на Пленуме ЦК КПСС в январе 1955 года.

На этом Пленуме было указано, что т. Маленков лично несет большую ответственность за запущенность сельского хозяйства, поскольку он, работая секретарем ЦК КПСС, на протяжении ряда лет вёдал вопросами сельского хозяйства и вместо принятия необходимых мер к исправлению неблагополучного положения в сельском хозяйстве занимался очкоотчислением. Позднее т. Маленков также поверхно относился к нуждам сельского хозяйства, он не знал и не изучал сельское хозяйство, не принимал активного участия в разработке и осуществлении Центральным Комитетом партии важнейших мероприятий по ликвидации запущенности и обеспечению кругого подъема сельского хозяйства. В то же время в своем выступлении на сессии Верховного Совета СССР в августе 1953 года он в целях личной саморекламы от своего имени изложил принятые по инициативе ЦК КПСС меры по снижению сельскохозяйственного налога, списанию недоимок, повышению заготовительных и закупочных цен. Эта речь была рассчитана на приобретение дешевой личной популярности. Его истинное отношение к нашему крестьянству, к необходимости дальнейшего укрепления союза рабочих и крестьян выявилось, когда он выступил против предложения ЦК КПСС об отмене с конца этого года обязательных поставок сельскохозяйственных продуктов с дворов колхозников.

На Пленуме ЦК в январе 1955 года указывалось, что Маленков был близким другом разоблаченного партией врага народа Берия. Как отметил тогда в своем постановлении Пленум ЦК КПСС, т. Маленков несет личную ответственность за сфальсифицированное позорное «ленинградское дело».

В связи с этим, еще тогда, при обсуждении постановления Пленума ЦК КПСС, многие коммунисты и партийные организаций ставили вопрос о выводе т. Маленкова из Президиума ЦК КПСС и из состава членов ЦК.

Тов. Каганович, работая на посту первого заместителя председателя Совета Министров СССР, а также председателя Комитета по вопросам

трудя и заработной платы и позднее на посту министра промышленности строительных материалов, проявил бездеятельность. Вместе с тем, будучи членом Президиума ЦК, он не принимал активного участия в разработке и проведении новых мероприятий по назревшим вопросам.

На Пленуме ЦК КПСС были приведены многочисленные факты и документы о грубейших нарушениях т. Кагановичем советской законности. Он был инициатором создания так называемых «троек», которые были облечены чрезвычайными полномочиями и чинили беззаконий в период массовых репрессий. На т. Кагановиче лежит также особая ответственность за недопустимое отношение к хозяйственным кадрам.

Тов. Молотов, являясь первым заместителем председателя Совета Министров и министром иностранных дел, допустил крупные ошибки в осуществлении внешней политики Советского государства, что привело к обострению отношений нашей страны с рядом иностранных государств и противоречило курсу Советского государства на мирное сосуществование с капиталистическими государствами, на укрепление дружественных отношений с социалистическими странами.

Тов. Молотов в течение длительного времени, будучи министром иностранных дел, не только не принимал никаких мер по линии МИДа для улучшения отношений СССР с Югославией, но и неоднократно выступал против тех мероприятий, которые осуществлялись Президиумом ЦК для улучшения отношений с Югославией. Неправильная позиция т. Молотова по югославскому вопросу была единогласно осуждена Пленумом ЦК КПСС в июле 1955 г. «как не соответствующая интересам Советского государства и социалистического лагеря и не отвечающая принципам ленинской политики».

Тов. Молотов тормозил заключение государственного договора с Австрией и дело улучшения отношений с этим государством, находящимся в центре Европы. Заключение договора с Австрией имело важное значение для разрядки общей международной напряженности. Он был также против нормализации отношений с Японией, в то время как эта нормализация сыграла большую роль в деле ослабления международной напряженности на Дальнем Востоке. Он выступал против разработанных партией принципиальных положений о возможности предотвращения войн в современных условиях, о возможности различных путей перехода к социализму в разных странах, о необходимости усиления контактов КПСС с прогрессивными партиями зарубежных стран.

Тов. Молотов неоднократно выступал против необходимых новых шагов Советского правительства в деле защиты мира и безопасности народов. В частности, он отрицал целесообразность установления личных контактов между руководящими деятелями СССР и государственными деятелями других стран, что необходимо в интересах достижения взаимопонимания и улучшения международных отношений. Позднее он был снят с поста министра иностранных дел.

Будучи оторван от жизни народа, не понимая насущных вопросов промышленности и сельского хозяйства, т. Молотов выступал против всех важнейших мероприятий, проводимых партией за последние годы. Так обстояло дело с решением задачи освоения целинных и залежных земель,

22.5

с осуществлением нового порядка планирования в сельском хозяйстве, с перестройкой управления промышленностью, с расширением прав союзных республик в области хозяйственного и культурного строительства и законодательства.

Имея, как заместитель председателя Совета Министров, поручение наблюдать за вопросами культуры, т. Молотов не ставил и не выдвигал никаких серьезных вопросов, связанных с улучшением работы в области культуры, примиренчески относился к проявлениям нездоровых явлений в отдельных произведениях, искажающих нашу советскую действительность.

По многим из этих вопросов мнение т. Молотова поддерживалось т. Кагановичем, а в ряде случаев т. Маленковым. Президиум Центрального Комитета и Центральный Комитет в целом терпеливо поправляли их, боролись против их ошибок, рассчитывая, что они извлекут уроки из своих ошибок, не будут настаивать на них и пойдут в ногу со всем руководящим коллективом партии, но они продолжали оставаться на своих неправильных, неленинских позициях.

В основе позиции т.т. Маленкова, Кагановича и Молотова, расходящейся с линией партии, лежит то обстоятельство, что они находились и находятся в плена старых представлений и методов, оторвались от жизни партии и страны, не видят новых условий, новой обстановки, проявляют консерватизм, упорно цепляются за изжившие себя, не отвечающие интересам движения к коммунизму формы и методы работы, отвергая то, что рождается жизнью и вытекает из интересов развития советского общества, из интересов всего социалистического лагеря.

Как в вопросах внутренней, так и в вопросах внешней политики они являются сектантами и догматиками, проявляют начетнический, безжизненный подход к марксизму-ленинизму. Они не могут понять, что в современных условиях живой марксизм-ленинизм в действии, борьба за коммунизм проявляются в претворении в жизнь решений XX съезда партии, в настойчивом проведении политики мирного сосуществования, борьбы за дружбу между народами, политики всемерного укрепления социалистического лагеря, в улучшении руководства промышленностью, в борьбе за всесторонний подъем сельского хозяйства, за изобилие продуктов, за широкое жилищное строительство, за расширение прав союзных республик, за расцвет национальной культуры, за всемерное развитие инициативы народных масс.

Убедившись в том, что их неправильные выступления и действия получают постоянный отпор в Президиуме ЦК, который последовательно проводит в жизнь линию XX съезда партии, т.т. Молотов, Каганович, Маленков встали на путь групповой борьбы против линии партии и ее руководства. Сговорившись между собой на антипартийной основе, они поставили перед собою цель изменить политику партии, возвратить партию к тем неправильным методам руководства, которые были осуждены XX съездом партии. Они прибегли к интриганским приемам и устроили тайный сговор против Центрального Комитета.

Эта антипартийная группа развернула свою раскольническую деятельность и стала вербовать себе сторонников внутри Президиума ЦК.

Ей удалось оказать влияние на членов Президиума ЦК т.т. Булганина Н. А., Первухина М. Г. и Сабурова М. З., воспользовавшись их недостаточной стойкостью в этих вопросах. Они проявили политическую неустойчивость, выразившуюся в поддержке на определенном этапе антипартийной фракционной группы.

Пленум Центрального Комитета КПСС в результате всестороннего обсуждения вопроса о фракционных действиях антипартийной группы т.т. Маленкова, Кагановича, Молотова установил, что эта группа за последнее время начала прямые атаки против линии партии, против руководства партии.

В выступлениях участников антипартийной группы на заседаниях Президиума ЦК КПСС и на самом Пленуме ЦК выявились их взгляды, в корне противоречащие ленинской линии партии, интересам страны. Они пытались опорочить проводимую партией и ее Центральным Комитетом работу, принизить огромные успехи, достигнутые нашей страной за последние годы как в деле дальнейшего развития промышленности, сельского хозяйства, подъема благосостояния народа, так и в области проведения миролюбивой внешней политики.

Особенно яростным атакам со стороны антипартийной группы подвергались проводимые Центральным Комитетом мероприятия в области дальнейшего подъема сельского хозяйства, имеющие целью неуклонное повышение жизненного уровня трудящихся нашей страны. Антипартийная группа в своих фракционных целях стремилась оклеветать, представить как несвоевременный и нереальный лозунг — в ближайшие годы догнать США по производству мяса, молока и масла на душу населения, лозунг, встретивший горячую поддержку советского народа. Они пытались опорочить этот призыв и противопоставить его генеральной линии партии.

Пленум ЦК КПСС единодушно отверг клеветнические измышления антипартийной группы, ее фракционную деятельность, направленную против генеральной линии нашей партии, против ленинского единства партийных рядов. Попытка антипартийной группы навязать партии свои взгляды, противоречащие интересам народа, — это не что иное, как попытка сбить партию с правильного пути, нанести непоправимый вред делу коммунистического строительства, ослабить позиции нашего государства в борьбе за мир и безопасность народов, расшатать и поколебать единство стран социалистического лагеря.

В ходе работы Пленума ЦК КПСС было неопровергимо доказано, что антипартийная группа встала по существу на путь организации сплыва против партии. Группа втайне от ЦК, за его спиной развернула фракционную работу, пытаясь поодиночке «обработать» членов Президиума ЦК для того, чтобы сколотить хотя бы временное формальное большинство в Президиуме ЦК, осуществить смену избранного Пленумом ЦК состава Президиума и Секретариата ЦК КПСС с целью изменения политической линии партии. В своих подрывных целях они воспользовались политической неустойчивостью т.т. Булганина, Первухина и Сабурова, предполагая, что,пустив в ход «арифметическое большинство» голосов в Пре-

23.05
зициуме, им удастся свалить руководство, совершивший поворот в политической партии и поставить затем членов ЦК перед свершившимся фактом.

На Пленуме перед лицом монолитного единства Центрального Комитета партии, решительно выступившего в защиту ленинской политики партии, т.т. Булганин, Первухин, Сабуров, признав свой ошибки, осудили фракционную деятельность антипартийной группы и помогли разоблачить ее.

На Пленуме было установлено, что антипартийная группа в своих фракционных действиях применяла интриганские методы. Сговорившись на своих фракционных совещаниях о смене Президиума и Секретариата ЦК, эта группа потребовала внеочередного созыва заседания Президиума ЦК. Предлогом для созыва такого заседания 18 июня был ею избран вопрос о предстоявшей поездке членов Президиума, кандидатов в члены Президиума и секретарей ЦК в Ленинград в связи с празднованием его 250-летия. Это был обманный приём, поскольку вопросы, связанные с юбилеем Ленинграда, были уже ранее рассмотрены и решены. Воспользовавшись тем, что в это время на заседании не могли присутствовать многие члены Президиума ЦК КПСС, кандидаты в члены Президиума, секретари ЦК КПСС, которые находились в тот момент вне Москвы, т. Маленков, действуя по плану, заранее разработанному втайне от Президиума в антипартийной группе, внес предложение об отстранении Первого секретаря ЦК КПСС товарища Хрущева от председательствования на заседании Президиума ЦК, заявив, что нужно срочно обсудить вопрос о Первом секретаре ЦК.

Несмотря на решительный протест со стороны т.т. Микояна, Хрущёва, Жукова, Брежнева, Фурцевой против такого произвола, антипартийная группа протащила решение поручить председательствование на заседании т. Булганину и сразу же начала нападки на политическую линию партии, на Президиум и Секретариат ЦК.

Только после решительного отпора этим вылазкам и категорических протестов со стороны членов Президиума и кандидатов в члены Президиума, занимавших принципиальную партийную позицию и указавших на недопустимость рассмотрения таких больших вопросов в столь поспешном порядке и притом в отсутствие нескольких членов Президиума (т.т. Кириченко, Суслова, Сабурова), кандидатов в члены Президиума (т.т. Мухитдинова, Шверника, Козлова) и секретарей ЦК КПСС (т.т. Аристова, Беляева, Пospelова), было решено перенести обсуждение на следующее заседание с присутствием всех членов Президиума, кандидатов в члены Президиума и секретарей ЦК КПСС. Фракционные действия антипартийной группы раскрыли все ее лицемерные фразы о коллективности руководства. Воспользовавшись тем, что на заседании присутствуют не все члены Президиума, не все кандидаты в члены Президиума и секретари ЦК, антипартийная группа внезапным нападением,тенденциозно подобранным материалом и разными измышлениями пыталась дезорганизовать работу Президиума и захватить руководство.

На заседаниях Президиума 19, 20 и 21 июня антипартийная группа, заручившись поддержкой т.т. Булганина, Первухина и Сабурова, продолжала свои фракционные нападки на линию партии, на Президиум и

Секретариат ЦК. К антипартийной группе примкнул кандидат в члены Президиума секретарь ЦК т. Шепилов Д. Т., который во фракционных действиях этой группы сыграл низкую роль. Он сделал ряд провокационных, клеветнических заявлений, рассчитанных на то, чтобы поссорить между собой членов Президиума ЦК. В ходе заседаний Президиума ЦК т.т. Маленков, Каганович, Молотов, Шепилов выступали с антипартийным, клеветническими заявлениями, не желая считаться с обоснованными протестами и фактическими опровержениями, которые высказывались членами Президиума, кандидатами в члены Президиума и секретарями ЦК, непоколебимо отстаивавшими ленинскую линию Центрального Комитета.

На заседаниях Президиума антипартийная группа выступала против линии партии, за немедленную смену состава Президиума и Секретариата ЦК в обход Пленума ЦК, стремясь поставить Пленум перед свершившимся фактом. Этим и другим подобным вылазкам был дан решительный отпор в выступлениях членов Президиума, кандидатов в члены Президиума и секретарей ЦК КПСС т.т. Кириченко, Микояна, Сус洛ва, Хрущева, Жукова, Брежнева, Мухитдинова, Фурцевой, Козлова, Швернико, Аристова, Беляева, Поспелова.

Нездоровая обстановка в Президиуме вызвала вполне законную тревогу у многих членов ЦК КПСС, находившихся в Москве. 53 члена ЦК обратились в Президиум ЦК КПСС со следующим письмом:

«Нам, членам ЦК КПСС, стало известно, что Президиум ЦК непрерывно заседает. Нам также известно, что Вами обсуждается вопрос о руководстве Президиума и Секретариата.

Нельзя скрывать от членов Пленума ЦК такие важные для всей нашей партии вопросы.

В связи с этим мы, члены ЦК КПСС, просим срочно созвать Пленум ЦК и вынести этот вопрос на обсуждение Пленума.

Мы, члены ЦК, не можем стоять в стороне от вопросов руководства нашей партией».

Это письмо было поручено делегации в составе 20 членов ЦК вручить Президиуму ЦК КПСС. Делегация явилась 21 июня на заседание Президиума, однако она не была допущена на заседание, так как антипартийная группа не захотела выслушать ее. Лишь после продолжительных споров на заседании были выделены для переговоров с членами ЦК четыре члена Президиума. Тем временем к месту заседания Президиума ЦК пришли находившиеся в то время в Москве 87 членов ЦК КПСС. Таким образом, всего, вместе с участвовавшими в заседаниях Президиума, собралось 107 членов ЦК КПСС из общего числа 130 членов ЦК. Члены Центрального Комитета потребовали немедленного созыва Пленума ЦК КПСС. Требования членов ЦК о немедленном созыве Пленума ЦК оказали надлежащее действие, и Пленум ЦК был созван на следующий день, 22 июня.

Благодаря своевременно проявленной инициативе членов ЦК удалось сорвать раскольнические замыслы антипартийной группы и вынести обсуждение столь важных для партии вопросов на Пленум ЦК КПСС.

24/65

Как установлено на Пленуме, антипартийная группа неоднократно собиралась и обсуждала планы своих фракционных действий. Присутствовавшие на некоторых из этих заседаний т.т. Первухин и Сабуров, а также т. Булганин сообщили на Пленуме ЦК, что в антипартийной группе, за спиной Президиума ЦК, было решено добиваться смешения Первого секретаря ЦК КПСС т. Хрущева и назначения его на пост министра сельского хозяйства; смешения Секретаря ЦК КПСС т. Суслова назначения его на пост министра культуры; немедленного снятия т. Серова с поста председателя Комитета госбезопасности и возложения этих функций на т. Булганина. Одновременно в группе обсуждался вопрос о введении в Секретариат ЦК т.т. Маленкова и Кагановича. Однако, учитывая, что т. Маленкова, ввиду его непопулярности, будет труднее протащить в секретари, решили продвинуть туда т.т. Молотова и Кагановича.

Факты, вскрытые на Пленуме ЦК, показывают, что Маленков, Каганович, Молотов и примкнувший к ним Шепилов, став на путь фракционной борьбы, нарушили Устав партии и выработанное Лениным решение X съезда партии «О единстве партии», в котором говорится:

«Чтобы осуществить строгую дисциплину внутри партии и во всей советской работе и добиться наибольшего единства при устраниении всякой фракционности, съезд дает Центральному Комитету полномочия применять в случаях нарушения дисциплины или возрождения или допущения фракционности все меры партийных взысканий, вплоть до исключения из партии, а по отношению к членам ЦК перевод их в кандидаты даже, как крайнюю меру, исключение из партии. Условием применения к членам ЦК, кандидатам в ЦК и членам Контрольной Комиссии такой крайней меры должен быть созыв Пленума ЦК с приглашением всех кандидатов в ЦК и всех членов Контрольной Комиссии. Если такое общее собрание наиболее ответственных руководителей партии двумя третями голосов признает необходимым перевод члена ЦК в кандидаты или исключение из партии, то такая мера должна быть осуществляема немедленно».

Ленинская резолюция обязывает Центральный Комитет и все партийные организации неустанно крепить единство партии, давать решительный отпор любому проявлению фракционности и групповщины, обеспечивать работу действительно дружную, действительно воплощающую единство воли и действия авангарда рабочего класса — коммунистической партии.

Пленум ЦК с огромным удовлетворением отметил монолитное единство и сплоченность всех членов и кандидатов в члены ЦК, членов Центральной Ревизионной Комиссии КПСС, единодушно осудивших антипартийную группу. В составе Пленума ЦК не было ни одного человека, который поддержал бы эту группу. В ходе работы Пленума из 309 членов ЦК, кандидатов в члены ЦК и членов Центральной Ревизионной Комиссии КПСС, избранных на XX съезде партии, записалось для участия в обсуждении вопроса об антипартийной группе 215 товарищей, из них выступило 60. Все остальные товарищи, которым не представилась воз-

можность выступить с речью на Пленуме, выразили в письменном виде свое осуждение антипартийной группы.

Будучи в ходе Пленума ЦК идейно разгромленными и оказавшись перед лицом единодушного осуждения Пленумом ЦК антипартийной деятельности группы, когда члены Пленума ЦК единодушно потребовали вывода членов группы из ЦК и исключения из партии, т.т. Маленков, Каганович, Молотов, Шепилов в конце работы Пленума выступили с признанием наличия сговора, вредности своей антипартийной деятельности и обязались подчиняться решениям партии.

В своих вторичных выступлениях 28 июня т.т. Маленков, Каганович и Молотов признали ошибочность своих позиций.

«Я осуждаю свои действия,— говорил т. Маленков.— Мы в своих действиях нарушили всякие партийные нормы... Несомненно это был сговор. Я считаю, что то, что здесь говорилось на этот счет, справедливо».

«Я признаю,— заявил т. Каганович,— что путь, на который я встал первый раз в своей жизни, ошибочный путь в самих методах, в форме и существе этого вопроса, путь плохой, вредный для интересов партии, путь непартийный... Я осуждаю вместе с Пленумом ЦК все свои действия, глубоко сознаю вред, нанесенный этими действиями нашей партии и Центральному Комитету».

В своем выступлении т. Молотов сказал: «Я вышел для того, чтобы заявить о моей позиции перед Пленумом и на настоящем Пленуме. Я должен сказать к этому, что я считаю, что я несу особую ответственность за ошибочность этой позиции и за те выводы, к которым приходили мы во время наших встреч на Президиуме перед Пленумом и перед Президиумом ЦК. ...Я считаю, что в этом отношении я был на таких позициях, которые я сейчас осуждаю и считаю неправильными».

На заключительном заседании Пленума ЦК КПСС 29 июня с. г. были оглашены письменные заявления т.т. Маленкова, Кагановича и Молотова.

Пленум признал неудовлетворительными письменные заявления т.т. Кагановича, Маленкова и в особенности заявление т. Молотова, который даже в этом своем заявлении продолжал по существу отстаивать свои антипартийные позиции.

Руководствуясь интересами всемерного укрепления ленинского единства партии, Пленум ЦК КПСС постановил:

1. Осудить, как не совместимую с ленинскими принципами нашей партии фракционную деятельность антипартийной группы Маленкова, Кагановича, Молотова и примкнувшего к ним Шепилова.

2. Вывести из состава членов Президиума ЦК и из состава ЦК т.т. Маленкова, Кагановича, Молотова; снять с поста Секретаря ЦК КПСС и вывести из состава кандидатов в члены Президиума ЦК и из состава членов ЦК т. Шепилова.

3. Принимая во внимание, что т.т. Булгакин, Первухин, Сабуров, проявившие политическую неустойчивость, выразившуюся в поддержке ими на определенном этапе антипартийной фракционной группы, в ходе Пленума ЦК осознали свои ошибки, осудили их и помогли Пленуму ЦК

разоблачить фракционную деятельность группы, Пленум ЦК считает возможным ограничиться следующими мерами:

объявить т. Булганину строгий выговор с предупреждением;

перевести т. Первухина из членов Президиума ЦК в состав кандидатов в члены Президиума ЦК;

вызвести т. Сабурова из состава членов Президиума ЦК.

4. Признать необходимым обратиться от имени Пленума ЦК КПСС с закрытым письмом к партийным организациям, ко всем членам и кандидатам в члены КПСС и утвердить текст письма «Об антипартийной группе Маленкова Г. М., Каагановича Л. М., Молотова В. М.».

Постановление Пленума ЦК КПСС «Об антипартийной группе Маленкова Г. М., Каагановича Л. М., Молотова В. М.» было принято единогласно всеми членами Центрального Комитета КПСС, кандидатами в члены ЦК, членами Центральной Ревизионной Комиссии КПСС при одном воздержавшемся в лице т. Молотова.

* * *

Единодушное осуждение Центральным Комитетом партии фракционной деятельности антипартийной группы т.т. Маленкова, Каагановича, Молотова послужит дальнейшему укреплению единства рядов настоящей ленинской партии, укреплению ее руководства, делу борьбы за генеральную линию партии.

Центральный Комитет партии призывает всех коммунистов ещенее сплотить свои ряды под непобедимым знаменем марксизма-ленинизма, направить все свои силы на успешное решение задач коммунистического строительства.

**ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ
КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ
СОВЕТСКОГО СОЮЗА.**

Принято единогласно на заседании Пленума ЦК КПСС
29 июня 1957 года.